

他职务升迁到哪 家族人就跟到哪

1月24日播出的电视专题片《正风反腐就在身边》第四集《严正家风》，介绍了广东省纪委监委在2019年8月查处的一起家族式腐败案件。这起案件十分典型地反映着错误的权力观、错位的亲情观带来的严重后果。

彭定邦，广东省河源市委原副书记。他出生在一个客家人的大家庭，是家里的长子长孙，兄弟姐妹一共六个，整个家族有几十人。彭定邦本应为家族作出好的表率，但他却错误地利用公权“关照”家族成员，严重超越了纪律和法律的边界。

“我们的家族观念也比较强，客家人，我是长孙也是长子，一定要把这个家能搞得更好一点，生活过得舒适一点。”彭定邦说。

回看彭定邦大部分涉案问题，都或多或少地牵扯到他家里的某一个成员。

泰华城“背后的靠山”

彭定邦最初被调查，是因为被举报和泰华城老板有利益往来，是这个项目“背后的靠山”。河源市龙川县“泰华城”项目被反映侵占东江河道，影响防洪安全。

调查发现，泰华城项目侵占东江河道非常明显，导致上游水位壅高33厘米，河道变窄后水流加速，也会加剧对河床的冲刷，对桥梁安全带来负面影响。引进这一项目的，正是当年担任龙川县委书记的彭定邦。之后彭定邦担任河源市领导，仍然继续利用自己的影响力，为泰华城变更土地用途等事项提供帮助。

彭定邦之所以对泰华城项目如此关照，正是因为存在利益关联。他将历年来违纪违法所得的四千多万元巨款，交给泰华城老板作为股份投资，商定待项目完成后分红。

弟弟代持“松桂园”农场

泰华城老板杨任华还出资600多万元，在彭定邦老家为他建了一个“松桂园”农场。



我们的家族观念也比较强

我是长孙也是长子

一定要把这个家
能搞得更好一点

生活过得舒适一点

广东省河源市委原副书记彭定邦

彭定邦出生在一个客家人的大家庭，是家里的长子长孙，兄弟姐妹一共六个，整个家族有几十人。彭定邦本应为家族作出好的表率，但他却错误地利用公权“关照”家族成员，严重超越了纪律和法律的边界。

回看彭定邦大部分涉案问题，都或多或少地牵扯到他家里的某一个成员。

这起案件十分典型地反映着错误的权力观、错位的亲情观带来的严重后果。

为了规避调查，松桂园农场表面上由杨任华的弟弟和彭定邦的弟弟代持，实际是彭定邦所有。农场面积655亩，有山有水，栽种了不少名贵树种，彭定邦计划退休后既能在这里享受田园生活，也能给家族留下一片产业。

“像回家去置田置地、置山置林这种行为，带有很强的衣锦还乡、光宗耀祖的心理在里边。”广东省纪委监委工作人员介绍说。

除了为哥哥代持松桂园的股份，

弟弟彭定钢还被发现通过哥哥的职权谋取利益。

妻子在外收钱

有的老板通过彭定邦的妻子胡德红进行利益输送。一家深圳公司老板想要承揽河源市公共交通摄像头监控项目的业务，当时彭定邦担任河源市委政法委书记、市公安局局长，在河源市公安系统有决定权，该老板就通过各种手段拉拢胡德红并送其数十万元，最终如愿以偿拿到了项目。

“心里想着人家送上门来，我又没有跟你要的，一开始是这样想的。后来收多了也是有点怕的，都是说利是(红包)也不能拿的，但是有时候也很难那个(拒绝)。”胡德红忏悔时说道。

穷亲家变富亲家

在彭定邦权力庇荫之下获利的，还有儿女亲家。

彭定邦的亲家张志万想办个工厂，既没有土地，也没有资金，看到彭定邦在河源和一些老板关系密切，就想靠着这棵“大树”无本生利。

“就想叫我亲家帮我筹点钱建厂房。我就跟他说，大概两千多万搞这个厂，个把月吧。他就说你这个厂房，他说跟曾总谈好了，叫曾总帮你做。”张志万回忆说。

在彭定邦授意下，当地商人曾佛平耗资两千多万元，很快就为张志万建好了厂房。曾佛平之所以如此大方，也是因为之前在土地和工程项目上得到过彭定邦的关照。

彭定邦说：“我当时考虑的更多的是，怎么把我的亲家，一个穷亲家变成富亲家的问题了。他过好了我也面上有光，这是一个，第二个起码我儿子也不会有太大的负担。”

“大树底下好乘凉”。彭定邦一些家族成员的生活工作轨迹，明显跟随着他的升迁轨迹而变动。他从老家梅州走出来，成为河源市的领导干部，亲近的家族成员也陆续迁到了河

源；在担任河源市委政法委书记、市公安局局长期间，他先后将6名家族成员招录进了河源市公安系统；他当上了河源市委副书记，这些家族成员也从公安系统调到了不同的党政机关，这种轨迹的高度重合自然不是巧合。

繁华过后一场空

彭定邦曾经为自己能庇荫家族成员感到自豪，也希望能在家族历史上留下自己的名声。但是，一旦循着错误的权力观和亲情观去追求这一切，一时繁华过后，终究是一场空。

“我们家祖宗的祠堂叫做彭氏宗祠，到我这一代我是32世。我一直都对名声，很执着地去追求，想成为这个家族的骄傲。出事一年多来，我也认真地去反思我自己，其中一个就是，对这些亲情，扭曲。”彭定邦反思道。

2020年的除夕夜，彭定邦在留置场所，回想起一年前的这个时候，一家19口围坐吃年夜饭的景象，感慨万千。

“有这个风俗，一般是不细去点人头的。我也不知道有什么预感还是怎么样，2019年的春节，吃饭的时候，我就在那边点了人头，19个人。到去年吃年夜饭的时候，16个人。我弟弟也进去了，我老婆跟我一起进去了，那这里就少3个人了。悲惨，只怨我自己，我本不该这样的，本不是这样的。”彭定邦悔不当初。

爱家庭，爱亲人本是人之常情，但究竟该怎样去爱，却是每个人都需要思考的问题。尤其是手握公权的领导干部，如果没有回答好这个问题，爱就可能变成害，不仅害了自己，害了家人，还会对社会造成严重危害。领导干部手中的权力是党和人民赋予的，只能用来为人民谋利益。把公权变成成为亲属谋利的私器，靠特权优先获取资源，破坏社会公平与法治原则，也直接侵害了群众的权利和利益。

中央纪委国家监委网站

“严书记”：我如果再晚点落马 女儿可能更跋扈

2018年5月，成都一家幼儿园发生“严书记女儿”事件。孩子打了人，妈妈却抬出“严书记”以官压人，做派令众人反感。1月24日，中央纪委国家监委宣传部、中央广播电视总台联合制作的电视专题片《正风反腐就在身边》第四集《严正家风》播出，已落马的“严书记”，即四川省广安市委原副书记严春风现身说法。

专题片介绍，事情起因是成都一家幼儿园有一名姓严的女孩打了其他小朋友，老师表示想处罚她单独就座，却把教师群聊天信息错发到了家长群，被女孩的妈妈看到。这位妈妈随即在微信群里要求老师上当着所有师生给女儿道歉，并表示：“否则，我通知你们集团领导来给我解释，你对严书记的女儿说这话是什么意思？”

事件发生后，时任四川省广安市委办工作人员王平接到了时任四川省广安市委副书记严春风的电话，布置他立即起草一份情况说明向组织解释，核心内容是要表明自己已经离婚，是前妻擅自打着自己的名号惹是生非，与他本人无关。

而此时，有家长贴出了严夫人以前在微信群里的聊天截图，嘚瑟自家



四川省广安市委原副书记
严春风

才觉得后头有我支撑

四川省广安市委原副书记严春风

2018年5月，成都一家幼儿园有一名姓严的女孩打了其他小朋友，老师表示想处罚她单独就座，却把教师群聊天信息错发到了家长群，被女孩的妈妈看到。这位妈妈随即在微信群里要求老师上当着所有师生给女儿道歉，并表示：“否则，我通知你们集团领导来给我解释，你对严书记的女儿说这话是什么意思？”

经调查发现，四川省广安市委原副书记严春风利用职务上的便利，在工程承揽、项目纠纷解决等方面为他人谋取利益，受贿570余万元。2019年8月，严春风被法院一审判处有期徒刑十年。

孩子已经“内定”了成都一所优质小学。

随后，严春风把写给省委组织部的情況报告私下发给了几个熟人帮忙把关，不料，一传十、十传百，报告也传到了网络上，反而让网友们确定了“严书记”就是他。网络舆论也很快演变成举报严春风的具体问题线索。

专题片透露，严春风授意四川省广安市委发改委党组成员、市项目办主任张道川尽快找熟人，通过私人关系“灭火”。

2018年5月18日，幼儿园风波发生仅一周之后，四川省纪委监委在初核的基础上，宣布对严春风进行立案审查调查。经调查发现，严春风利用职务上的便利，在工程承揽、项目纠纷解决等方面为他人谋取利益，受贿570余万元。2019年8月，严春风被法院一审判处有期徒刑十年。

“我是在养父母家长大，由于缺乏家庭和父母的爱，所以从我心里头有不安全感。我现在家庭两任妻子也都离婚了，我感觉到我是愧对我的家人，我的儿子没有父亲，我的女儿也没有父亲。”严春风平时很少拿出时间陪伴孩子，却错

误地想从金钱方面来弥补。

严夫人是严春风的第二任妻子李向阳，事件发生时两人实际已经离婚5年。当李向阳向他提出经济上的诉求时，严春风不惜违纪违法来满足迁就。

专题片介绍，离婚之后，李向阳多次以抚养小孩名要钱，包括经营公司缺钱，买房缺钱等。严春风就找老板给李向阳借了上百万的钱，让李向阳认为严春风很有权力。

严春风坦言，正是由于没有控制自己的权欲，所以前妻李向阳才那么跋扈，总觉得后头有人支撑。

调查组还发现，多年来严春风为了隐瞒违纪违法事实，将多套房产挂在别人名下，股票由他人代持，个人事项报告也弄虚作假。2012年他和李向阳再婚，生下女儿之后，当年就因感情破裂而离婚，但他对自身婚育情况却多年填写“无变化”，隐瞒了这段婚史，目的是不希望显得自己生活作风随意，影响到仕途晋升。

“我如果还继续干下去，如果再晚点落马，我的娃娃更恼火，而且我女儿就可能因为我在，以后更加跋扈，以后会出更大的事情。”严春风在专题片中说道。

澎湃新闻